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ЗДАТНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ ВІРИТИ  

У КОНТЕКСТІ ДУХОВНОЇ ПАРАДИГМИ 

 

Основним завданням сучасної людини є вивчення своєї суті, 

осягнення буття особистості, дослідження глибинних утворень в собі та 

пізнання Я- духовного. Розвинена особистість в сучасному світі володіє 

індивідуальним досвідом творіння свого буття, вмінням комунікувати з 

іншими, допомагати собі та іншим, щоб тримати життєвий баланс, 

творити власну історію, працювати з особистим часом тощо. 

Фундаментальною здатністю в процесі розвитку та самовдосконалення є 

здатність вірити. 

В українській психологічній науці поняття «здатність вірити» 

досліджує М. Савчин, який визначає її як засіб глибокого пізнання 

внутрішнього (духовного) світу людини [2, с. 114]. Виокремлюють: 

духовну (трансцендентну, божественну) віру, віру людського розуму та 
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наукову віру. Духовна парадигма психології допомагає проаналізувати 

здатність вірити. 

Віра – це тонке бачення людиною суті всього сущого в собі та світі; 

бачення Бога, яке вище всякого людського бачення, вище й того, що 

набувається шляхом подвижництва в чеснотах [2, с. 114]. В духовній 

психології здатність вірити відносять до релігійної віри, що включає: 

покладати (своє серце на бога), довіряти, шанувати, любити, схвалювати, 

прагнути до моральності.  

Покладатись на бога означає прийняти світоглядне й психологічне 

прийняття основних положень певної релігійної системи, що передбачає 

не лише сліпе підкорення, а реалізацію принципів у навчанні і 

вихованні. Довіра передбачає, що віра є здатність людської душі 

визнавати релігійну істину, не дивлячись на відсутність доказів. Вона 

допомагає вийти людині за межі індивідуальних можливостей окремої 

людини і подолати сумніви, невіру та допомогти в будь-яких обставинах 

[1, с. 364]. У вірі людина ототожнюється з об’єктом віри (Богом), а у 

довірі – тримає дистанцію, ніби віддає себе Богу, при чому відстань є 

найкоротшою в стосунках з Богом або відсутньою, що дозволяє плавно 

перейти у віру. Таким чином, віра і довіра пов’язані між собою й 

надають різного смислового навантаження при однозначності 

сприймання Бога. 

За допомогою ідеї Бога людина виносить себе за межі своєї 

індивідуальності і тілесності. Перш ніж шукати свою сутність в собі, 

людина спочатку відсторонює свою частину особистості, а потім, вже 

ззовні, знову її приймає, але вже гіпертрофовану, посилену, покращену – 

Бога – в свою душу. Загальний шлях розвитку полягає в тому, що 

поступово людина все більше приймає від Бога, уподібнюючись Йому, 

покращує себе. Таким чином релігійна віра є визнанням розвитку 

людини через посередника [1, с. 365-366]. 

 Шанувати, любити, схвалювати, прагнути до моральності пов’язані з 

розуміння того, що релігія базується на високих моральних принципах, 

що впроваджуються в суспільстві у вигляді моральних норм, що 

вкоріняються у свідомості і поведінці людей. Тим самим людина досягає 

внутрішнього спокою, перекладаючи неминуче на Бога [1, с. 366]. 

Онтологічні прояви трансцендентної віри в Бога включають: 

відкриття людиною Бога в собі, «зустріч» з Іншим (Богом), звернення до 

Іншого, прийняття Його як «шляху істини і життя»; діалог з Богом, в 

якому Його голос – майже тиша, а вплив надзвичайно делікатний, 
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ніжний, тому часто з ініціативи самої людини може бути знехтуваним; 

любов до Бога та ближніх як бажання цілковитої єдності з Богом, 

дологічне волевиявлення, інтуїтивне осягнення свого покликання 

реалізувати автентичний сенс свого життя, сенс конкретної ситуації, 

сенс взаємодії з іншою людиною, зі світом; обожнення людини (людина 

покликана служити Богові) [2, с. 115-117]. Духовний досвід людини 

вміщує і мудрість, що вона отримує через Бога, усвідомленість свого 

внутрішнього світу (себе) та пізнавально-інтуїтивна позиція, що 

дозволяє інтегрувати власний досвід самопізнання. 

З вірою людині легше віднайти смисл життя та смисли життєвих 

ситуацій. Маючи віру, людина долає будь-які труднощі і отримує радість 

буття, що долучає її до бачення краси світу. Коли в центрі думок, бажань, 

намірів, у словах і справах людини буде Бог, тоді для неї приходить Царство 

Боже. У стані віри людина бачить Бога, стає одним духом з Господом. Це 

джерело миру, світла і радості для душі. Для віруючої людини немає нічого 

неможливого, бо непохитна віра творить чудеса у її житті. Індивід з вірою 

може усе перемогти й отримати саме Царство Небесне уже на землі. Віра 

готує до духовного бачення істин [2, с. 120]. 

М. Савчин визначає, що до фундаментальних здатностей особистості 

належать: здатність вірити, любити, творити добро, свободу та 

відповідальність, що сукупно утворюють синергійну єдність, визначають 

смисловий вектор внутрішнього світу, зумовлюють внутрішню 

самоактивність та зовнішню активність [2, с. 158]. 

Діагностика духовного потенціалу людини пов’язана з вивченням 

цілісної життєдіяльності та подій особистості, її життєпису. Його 

конкретизують такі інтегральні показники: віра в Бога, переживання 

вищих духовних станів (трансцендентної любові, свободи і 

відповідальності, безмовності та безпристрасності); відсутність гордині, 

що є матір’ю усіх чеснот; у житті людина дотримується харизм 

християнської аскези (хрещення, щирої молитви, посту, сповіді, участі в 

Євхаристії, творення жертви, духовної відваги, милосердя, суму заради 

Бога, страждання як болю народження, а не болю агонії, читання 

Святого Письма); особистість займає позицію Добра (творить добрі 

справи, уникає гріховності, сама не творить зла, творить любов, відкрита 

іншим людям); особистість дбає про внутрішню гармонію, живе у мирі із 

собою і світом, у душі відчуває спокій (у неї відсутні сильні позитивні і 

негативні переживання); у людини відсутність негативізм, невротизм, 

психопатії, акцентуації; її життєдіяльності притаманні конструктивність, 
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продуктивність і творчість; особистість не тільки розумна, а й мудра, 

вона орієнтується у вічних цінностях, її розум перебуває під впливом 

просвітленого розуму; людина не грішить, а перебуває у постійних 

станах каяття і смирення [2, с. 158]. 

Отже, здатність вірити є фундаментальною здатністю особистості, у 

якій виражається її духовна природа. Людина з розвиненою здатністю 

вірити постійно вдосконалюється, виявляє свободу, творить добро і 

любов. 
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СИМВОЛДРАМА ЯК ЕФЕКТИВНИЙ МЕТОД 

ПСИХОКОРЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Однією із сучасних тенденцій розвитку психологічних досліджень є 

прагнення вчених до забезпечення інструментального поповнення 

психологів-практиків методами, які дають змогу ефективно здійснювати 

діагностику та корекцію внутрішньої проблематики об’єкта 

психологічного впливу. Психолог у практичній роботі все частіше 

зустрічається із труднощами їх адаптації до швидкоплинних умов 

середовища. Найважливішим завданням практичної психології є надання 

допомоги людині в самоактуалізації та самореалізації її внутрішнього 

потенціалу, у досягненні гармонії її внутрішнього світу, поліпшенні 

суб'єктивного самопочуття і зміцненні психічного здоров'я. 

Актуальність теми дослідження полягає у тому, що символдрама дає 

можливість використовувати гнучкі форми психотерапевтичної роботи у 

роботі психолога. Ефективність застосування мистецтва, у контексті 

психологічної допомоги заснована на тому, що воно дає можливість 


